
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 197

Oggetto: Sono strutturalmente attivi tutti i posti letto aggiuntivi di terapia intensiva di cui alla 
DGR n. 1749/2025?

HONSELL

PREMESSO che la DGR del 5 dicembre 2025, n. 1749 attesta, sulla base della documentazione 
trasmessa dalle Aziende sanitarie per gli interventi PNRR, il raggiungimento del target M6C2-9 
riguardante la realizzazione ex art. 2 D.L. n. 34/2020 di 39 posti letto supplementari di terapia 
intensiva e 55 di semi-intensiva entro il 31 agosto 2025;

RICHIAMATA l’interrogazione a risposta scritta n. 185 presentata il 2 febbraio 2026 con cui si 
chiede conto dell’ubicazione dei posti letto aggiuntivi di terapia intensiva assegnati ai P.O. 
(presidi ospedalieri) di Trieste, di Udine e di Gorizia;

CONSIDERATO che in occasione dell’inaugurazione della nuova sede della Struttura Semplice di 
Medicina d’urgenza a Cattinara, ASUGI ha comunicato che l’assetto strutturale e impiantistico 
del reparto consente la riconversione della Medicina d’urgenza a funzioni di terapia intensiva in 
72 ore, nell’eventualità di dover fronteggiare nuove emergenze sanitarie;

PRESO ATTO che in seguito a richiesta di accesso alla documentazione attestante la 
manutenzione e i controlli periodici effettuati su ciascuno dei 20 letti aggiuntivi di terapia 
intensiva e relative apparecchiature di ausilio alla ventilazione assegnati a Cattinara, ASUGI ha 
trasmesso solo una parte esigua della documentazione richiesta e ha dichiarato: “I ventilatori in 
oggetto sono stati forniti per far fronte all’emergenza pandemica covid-19.  Non essendo 
stabilmente attivi i posti letto supplementari di terapia intensiva, tali ventilatori sono stati 
collocati in deposito e tenuti a disposizione. In caso di emergenza infettivologica o di altra natura, 
possono essere rapidamente rimessi in uso previa manutenzione comprensiva di controllo 
funzionale e di sicurezza.”;

EVIDENZIATO che dall’esame della documentazione relativa ai ventilatori risulta una sensibile 
carenza di manutenzione e controlli periodici;

CONSTATATO che dall’esame delle schede di manutenzione risulta che diversi ventilatori con 
serial number corrispondente ai posti letto di terapia intensiva indicati nell’allegato alla sopra 
citata DGR n. 1749/2025 risultano invece in carico al Pronto soccorso e alla Pneumologia;

CONSIDERATO che per quanto attiene alla manutenzione e ai controlli periodici effettuati su 
ciascuno dei letti da ASUGI non è stata fornita alcuna documentazione, ancorché espressamente 
richiesta;

PRESO ATTO che è quindi impossibile conoscere l’esatta ubicazione e lo stato di funzionamento 
dei 20 posti letti aggiuntivi di terapia intensiva assegnati al P.O. di Cattinara, per carenza degli 



atti trasmessi da ASUGI;

VISTO che l’art. 2 del D.L. n. 34/2020 prescrive che sia resa “strutturale sul territorio nazionale la 
dotazione di almeno 3.500 posti letto di terapia intensiva” e che “per ciascuna regione e provincia 
autonoma, tale incremento strutturale determina una dotazione pari a 0,14 posti letto per mille 
abitanti”;

ATTESO che in base a quanto indicato dal D.L. n. 34/2020 per posto letto realizzato deve 
intendersi posto letto strutturalmente disponibile e quindi con ubicazione precisa e assegnazione 
del personale necessario al funzionamento;

CONSTATATO che ASUGI ha dichiarato che i 20 posti letto aggiuntivi di terapia intensiva non 
sono stabilmente attivi;

RILEVATO che verosimilmente i 20 posti letto in parola troverebbero idoneo collocamento negli 
spazi occupati il 16 marzo 2026 dalla Medicina d’urgenza e che pertanto al 31 agosto 2025, data 
limite per accedere ai fondi PNRR, non c’era neppure lo spazio idoneo ad ospitare i letti e relativi 
ventilatori presenti in deposito;

CONSIDERATO che i fondi PNRR erano vincolati alla presenza strutturale e non già meramente 
potenziale dei posti letto in parola da realizzarsi entro il 31 agosto 2025;

RITENUTO pertanto che l’attestazione dichiarata nella DGR n. 1749/2025 della avvenuta 
realizzazione entro il 31 agosto 2025 di 20 posti letto supplementari di terapia intensiva nel P.O. 
di Trieste non sembra trovare corrispondenza alla realtà effettuale;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se la Giunta regionale prima di approvare la DGR n. 1749/2025 fosse stata   
compiutamente informata che almeno 20 dei 39 posti letto aggiuntivi di terapia intensiva 
non erano stati strutturalmente realizzati entro il 31 agosto 2025;

2) come intende eventualmente procedere per ridefinire la situazione conseguente 
all’attestazione dell’avvenuta realizzazione entro il 31 agosto 2025 di 20 posti letto 
supplementari di terapia intensiva nel P.O. di Trieste che non ci sembra trovare effettivo 
riscontro.

Presentata alla Presidenza il giorno 07.04.2026
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